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Гэ та пер шая з се рыі но-
вых стан цый, якія па він ны 
па сту піць на ўзбра ен не на-
шых пад раз дзя лен няў. РЛС 
па стаў ля ец ца па лі ніі ва ен-
на-тэх ніч на га су пра цоў ніц тва 
з Ра сій скай Фе дэ ра цы яй. Па 
су куп нас ці па ра мет раў яна 
знач на пе ра ўзы хо дзіць усе 
іс ну ю чыя ана ла гі.

Но вы тып стан цыі знач на 
па вя лі чыць ба я выя здоль-
нас ці ра дыё тэх ніч ных вой-
скаў. Толь кі адзін факт для 
пры кла ду: ка лі ста рая РЛС 
мае ў сва ім скла дзе во сем 
пры чэ паў і паў пры чэ паў і 
раз горт ва ец ца да 19 га дзін, 
то но вая ўся го тры пры чэ пы і 
час яе раз горт ван ня — пры-
клад на 30 хві лін. Ме на ві та на 
вы со кую ма біль насць час цей 
ро біц ца стаў ка ў Мі ніс тэр стве 
аба ро ны. Ураж ва юць і асноў-
ныя тэх ніч ныя ха рак та рыс ты-
кі «Пра ціў ні ка». Стан цыя мо-
жа су пра ва джаць ад на ча со ва 
да 200 цэ ляў на вы шы ні да 
150 кі ла мет раў. Ра ды ус дзе-
ян ня — 450 кі ла мет раў. Аў та-

ма ты ка мо жа рас па зна ваць 
во сем кла саў цэ ляў: су час-
ныя бам бар дзі роў шчы кі і зні-
шчаль ні кі, кры ла тыя ра ке ты, 
а так са ма перс пек тыў ныя ля-
таль ныя апа ра ты, на прык лад, 
гі пер гу ка выя са ма лё ты.

Свае вы со кія ха рак та рыс-
ты кі сіс тэ ма ўжо па цвер дзі ла 
пад час вы пра ба ван няў рэ-
ак тыў най сіс тэ мы зал па ва га 
агню «Па ла нэз» у чэр ве ні. 
РЛС свое ча со ва вы яві ла ба-
ліс тыч ныя ра кет ныя пус кі, вы-

зна чы ла тра ек то рыю ра кет і 
су пра ва джа ла цэ лі пад час іх 
па лё ту на хут ка сці больш за 
4 ты ся чы кі ла мет раў за га-
дзі ну. Мак сі маль ная хут касць 
цэ лі, якую мо жа «ба чыць» 
стан цыя — не ве ра год ныя 8 
ты сяч кі ла мет раў за га дзі ну. 
«Пра ціў нік» мо жа пра ца ваць 
у звяз цы з усі мі іс ну ю чы-
мі ты па мі су праць ра кет на га 
ўзбра ен ня бе ла рус кай ар міі, 
а так са ма пры цэ леў ка зан ні 
для авія цыі.

— Сён ня бе ла рус кая ар мія 
атры ма ла на ўзбра ен не вы со-
ка тэх на ла гіч ную эфек тыў ную 
стан цыю но ва га па ка лен ня, — 
ска заў на мес нік ды рэк та ра 
па знеш не эка на міч най дзей-
нас ці ра сій ска га кан цэр на па-
вет ра на-кас міч най аба ро ны 
«Ал маз—Ан тэй» Вя ча слаў 
ДЗІР КАЛН. — Мы ўпэў не ны, 
што гэ та зброя пе рад аец ца ў 
на дзей ныя ру кі і бу дзе за ло гам 
мір на га не ба над на шы мі кра і-
на мі. Хоць, без умоў на, вель мі 
хо чац ца, каб вы вы ка рыс тоў-
ва лі гэ ту стан цыю толь кі ў ву-
чэб ных мэ тах.

Пас ля асна шчэн ня ўсіх 
ра дыё ла ка цый ных ба таль-
ё наў но вы мі РЛС, Бе ла русь 
кан чат ко ва ство рыць сіс тэ му 
раз вед кі для су праць ра кет най 
аба ро ны. «Пра ціў нік» за бяс-
пе чыць ра бо ту най ноў шых 
зе ніт на-ра кет ных комп лек-
саў, та кіх, як С-300, «Тор» і 
ін шых, а так са ма ў перс пек ты-
ве ЗРК С-400. Уся го да 2020 
го да пла ну ец ца за ку піць яшчэ 
сем та кіх стан цый, ад ну з іх — 
для па трэб Ва ен най ака дэ міі. 
Яшчэ адзін важ ны мо мант: 

«Ал маз—Ан тэй» пра дае 
«Пра ціў нік» у ін шыя кра і ны 
ва ўсе ча най кам плек та цыі, 
але Бе ла русь ста ла вы клю-
чэн нем. Мі ніс тэр ства аба ро-
ны на шай кра і ны атры ма ла 
най больш пра су ну тую ма ды-
фі ка цыю, якой ка рыс та юц ца 
ў ра сій скім вой ску.

— Стан цыя «Пра ціў нік ГЕ» 
прый шла да нас на за ме ну 
трох ка ар ды нат най стан цыі 
22Ж6, — рас ка заў ка ман-
дзір ра дыё тэх ніч най бры-
га ды, якая атры ма ла но вае 
ўзбра ен не, пал коў нік Аляк-
сандр ВА РАБ' ЁЎ. — Пас ля 
та го як мы да сяг ну лі да моў-
ле нас ці на за куп ку гэ тай РЛС, 
наш раз лік быў ад праў ле ны 
ста жы ра вац ца на за вод, дзе 
яе вы пус ка юць. На пра ця гу 
ме ся ца ва ен на слу жа чыя на-
ву ча лі ся пра ца ваць з тэх ні-
кай, а пас ля пра во дзі лі раз-
горт ван не і вы пра ба ван ні пад 
кі раў ніц твам прад стаў ні коў 
прад пры ем ства-вы твор цы. 
За ключ ным эта пам стаў увод 
у экс плу а та цыю. «Пра ціў нік» 
да зва ляе нам за крыць увесь 
комп лекс за дач, якія вы ра ша-

юць ра дыё тэх ніч ныя вой скі: 
ад вы яў лен ня ма ла вы сот ных, 
ма ла хут кас ных цэ ляў да су-
пра ва джэн ня ра кет, якія ру ха-
юц ца па ба ліс тыч най тра ек то-
рыі. Вель мі доб ра, што гэ тая 
РЛС з'яў ля ец ца, ка лі мож на 
так ска заць, «унуч кай» стан-
цыі 22Ж6, усе ін тэр фей сы тут 
ана ла гіч ныя, та му асво іць гэ-
ту тэх ні ку аса бо ва му скла ду 
бу дзе не скла да на.

Ства раль ні кі «Пра ціў ні ка» 
па кла па ці лі ся і пра апе ра та-
раў, якія бу дуць аб слу гоў ваць 
РЛС. На стан цыі ство ра ны 
кам форт ныя ўмо вы для ра-
бо ты аса бо ва га скла ду, рас-
пра ца ва на эфек тыў ная сіс-
тэ ма жыц це за бес пя чэн ня з 
кан ды цы я на ван нем па вет ра, 
па ні жа ным уз роў нем шу моў 
і элект ра маг ніт на га вы пра-
мень ван ня. Не на апош нім 
мес цы ста іць і эка на міч ны 
ас пект — у аб слу гоў ван ні 
«Пра ціў нік» абы хо дзіц ца знач-
на тан ней за сіс тэ мы, якія вы-
ка рыс тоў ва юц ца ў бе ла рус кім 
вой ску ця пер.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by

МІР НАЕ НЕ БА АБА РО НІЦЬ... «ПРА ЦІЎ НІК»

УЗА ЕМ НАЯ ЗА ЦІ КАЎ ЛЕ НАСЦЬ 
У СТРА ТЭ ГІЧ НЫМ ПАРТ НЁР СТВЕ

Учо ра Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка пра вёў су стрэ чу з 
чле нам Па літ бю ро Цэнт раль на га ка мі тэ та Ка му ніс тыч най пар тыі Кі-
тая, сак ра та ром па лі ты ка-юры дыч най ка мі сіі ЦК КПК Мэн Цзянь чжу. 
Кі тай ская дэ ле га цыя на ча ле з Мэн Цзянь чжу пры бы ла ў Мінск для 
ўдзе лу ў дру гім па ся джэн ні бе ла рус ка-кі тай ска га між ура да ва га ка мі-
тэ та па су пра цоў ніц тве.

У Бе ла ру сі ўваж лі ва на зі ра юць за рос там між на род на га аў та ры тэ ту КНР, 
пад крэс ліў кі раў нік дзяр жа вы, вы ка заў шы ўпэў не насць, што Кі тай на са мі це 
«Вя лі кай двац цат кі», які прой дзе ў ве рас ні ў кі тай скім го ра дзе Ханч жоу, пра па-
нуе свой по гляд на вы ра шэн не праб лем у су свет най эка но мі цы і па лі ты цы.

Прэ зі дэнт так са ма ад зна чыў, што ча кае су стрэ чы са Стар шы нёй КНР Сі 
Цзінь пі нам і тра ды цый на шчы ра га аб ме ну дум ка мі пад час свай го дзяр жаў на га 
ві зі ту ў КНР, які пла ну ец ца на ка нец ве рас ня. Ві зіт му сіць вы вес ці бе ла рус ка-
кі тай скае су пра цоў ніц тва на но вы, яшчэ больш вы со кі ўзро вень.

«За 25 га доў з мо ман ту ўста наў лен ня дып ла ма тыч ных ад но сін Бе ла русь 
і Кі тай зра бі лі вель мі шмат для ўма ца ван ня двух ба ко вых су вя зяў, — пе ра-
ка на ны бе ла рус кі лі дар. — У на шым дыя ло гу аб са лют на ня ма за кры тых тэм 
і ня вы ра ша ных праб лем». У хо дзе пе ра моў уза ем ным бы ло мер ка ван не аб 
не аб ход нас ці яшчэ больш ак ты ві за ваць між рэ гі я наль ныя кан так ты (мно гія з 
якіх бы лі на ла джа ны ў хо дзе пра ве дзе на га ў маі мі ну ла га го да бе ла рус ка-кі-
тай ска га біз нес-фо ру му) як асно ву ганд лё ва-эка на міч на га су пра цоў ніц тва, 
якое па він на да сяг нуць та ко га ж вы со ка га ўзроў ню, як і па лі тыч нае. Пры 
гэ тым кі раў нік дзяр жа вы вы ка заў мер ка ван не, што тэх на ла гіч ныя і ін вес ты-
цый ныя су вя зі па він ны стаць пры яры тэт ны мі ва ўсім комп лек се маш таб на га 
бе ла рус ка-кі тай ска га ўза е ма дзе ян ня.

У сваю чар гу Мэн Цзянь чжу ад зна чыў усё аб дым ны ха рак тар су пра цоў ніц-
тва з Бе ла рус сю. Ён кан ста та ваў вы со кі ўзро вень па лі тыч на га ўза е ма да ве ру 
і ўза ем ную пад трым ку на буй ных між на род ных ме ра пры ем ствах.

Член Па літ бю ро ЦК КПК так са ма вы со ка аца ніў ро лю бе ла рус ка га лі да ра ў 
раз віц ці бе ла рус ка-кі тай ска га су пра цоў ніц тва, па ве дам ляе прэс-служ ба Прэ-
зі дэн та. Ён пад крэс ліў, што Кі тай раз гля дае ма ю чы ад быц ца ві зіт Прэ зі дэн та 
Бе ла ру сі ў Пе кін як най важ ней шую па дзею ў бе ла рус ка-кі тай скіх ад но сі нах 
у бя гу чым го дзе. Ця пе раш няя прад стаў ні чая кі тай ская дэ ле га цыя ў тым лі ку 
пра пра цоў вае пы тан ні пад рых тоў кі ві зі ту бе ла рус ка га лі да ра ў Кі тай.

Знеш няя па лі ты каЗнеш няя па лі ты ка  ��

Комп лекс бу дын каў на ша га 
па соль ства ад кры ец ца ва Укра і не

На чаль нік упраў лен ня ін фар ма цыі, прэс-сак ра тар Мі ніс тэр ства за-
меж ных спраў Дзміт рый Мі рон чык па ве да міў пра тое, што ў хут кім 
ча се бу дзе га то вы для ўра чыс та га ад крыц ця комп лекс бу дын каў 
Па соль ства Рэс пуб лі кі Бе ла русь ва Укра і не.

— Гэ та па дзея з'яў ля ец ца чар го вым прак тыч ным кро кам па рэа лі за цыі 
Па гад нен ня па між Ура дам Рэс пуб лі кі Бе ла русь і Ка бі не там Мі ніст раў Укра і ны 
аб умо вах раз мя шчэн ня і аб слу гоў ван ня дып ла ма тыч ных прад стаў ніц тваў 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь ва Укра і не і Укра і ны ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь ад 15 снеж ня 
2000 го да, — па ве да міў Дзміт рый Мі рон чык.

Згод на з Па гад нен нем, бе ла рус ка му бо ку на па ры тэт най асно ве быў вы-
дзе ле ны ўчас так 0,25 га ў Са ло мен скім ра ё не Кі е ва пад бу даў ніц тва комп лек су 
бу дын каў, які ўклю чае рэ зі дэн цыю па сла, жы лы дом для бе ла рус кіх дып ла ма таў 
і су пра цоў ні каў па соль ства, пад зем ны пар кінг на 20 ма шына-мес цаў, гас ця вую 
аў та ста ян ку, а так са ма пля цоў кі для ад па чын ку дзя цей і да рос лых. Агуль ная пло-
шча па мяш кан няў скла дае 3762 квад рат ных мет раў. Як па ве да міў прад стаў нік 
дып ла ма тыч на га ве дам ства, пад час бу даў ніц тва вы ка ры ста ны су час ныя тэх на-
ло гіі, а так са ма най ноў шыя эко ла га-эка на міч ныя сіс тэ мы і сіс тэ мы бяс пе кі.

— Увя дзен не ў экс плу а та цыю комп лек су бу дын каў Па соль ства Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь ва Укра і не ад па вя дае стра тэ гіі раз віц ця сет кі бе ла рус кіх дып ла ма-
тыч ных прад стаў ніц тваў за мя жой, — ад зна чыў прэс-сак ра тар МЗС. — На яў-
насць у Бе ла ру сі та кой за меж най улас нас ці да зво ліць сэка но міць на арэн дзе 
жы лых па мяш кан няў для су пра цоў ні каў дып ла ма тыч ных мі сій, за бяс пе чыць 
вы со кі ўзро вень бяс пе кі бе ла рус кіх дып ла ма таў і чле наў іх сем' яў.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by
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На гэ та звяр нуў ува гу Дзміт-
рый МІ РОН ЧЫК, на чаль нік 
га лоў на га ўпраў лен ня ін фар-
ма цыі і прэс-сак ра тар Мі ніс-
тэр ства за меж ных спраў, ад-
каз ва ю чы на пы тан не ка рэс-
пан дэн та «Звяз ды».

Так, на мі ну лым тыд ні ў знеш-
не па лі тыч ным ве дам стве ад бы ла ся 
су стрэ ча з чле на мі па пя рэд няй мі сіі 
Пар ла менц кай асамб леі Са ве та Еў-
ро пы па на зі ран ні за вы ба ра мі ў Па-
ла ту прад стаў ні коў На цы я наль на га 
схо ду. А ў мі ну лы па ня дзе лак на мес-
нік мі ніст ра за меж ных спраў на шай 
кра і ны Яў ген Шас та коў су стрэў ся са 
спе цы яль ным ка ар ды на та рам мі сіі 
ка рот ка тэр мі но вых на зі раль ні каў 
Ар га ні за цыі па бяс пе цы і су пра цоў-
ніц тве ў Еў ро пе (АБ СЕ) на вы ба рах 
у Па ла ту прад стаў ні коў, на мес ні кам 
Стар шы ні Пар ла менц кай асамб леі 
АБ СЕ Кен там Харс тэ дам. Пра што 
іш ла гу тар ка на гэ тых су стрэ чах?

— Гэ та стан дарт ная фор ма на-
ша га су пра цоў ніц тва з мі сі я мі між-

на род ных на зі раль ні каў, якія пры-
язд жа юць у Бе ла русь, каб узяць 
удзел у на зі ран ні за пар ла менц кі мі 
ці прэ зі дэнц кі мі вы ба ра мі, — па тлу-
ма чыў Дзміт рый Мі рон чык. — На га-
даю, што та кія мі сіі, як мі сія Бю ро па 
дэ ма кра тыч ных ін сты ту тах і пра вах 
ча ла ве ка Ар га ні за цыі па бяс пе цы і 
су пра цоў ніц тве ў Еў ро пе, а так са ма 
мі сія на зі раль ні каў ад Са друж нас ці 
Не за леж ных Дзяр жаў, пры яз джа юць 
у Бе ла русь па за пра шэн ні Мі ніс тэр-
ства за меж ных спраў. Су стрэ чы ў 
знеш не па лі тыч ным ве дам стве — гэ-
та цал кам на ту раль ная част ка іх ра-
бо ты ў Бе ла ру сі. Што ты чыц ца мі сій 
на зі раль ні каў, якія прад стаў ля юць 
між на род ныя пар ла менц кія струк-
ту ры, з імі мы так са ма тра ды цый на 
су стра ка ем ся, аб мяр коў ва ем агуль-
ныя пы тан ні ра бо ты гэ тых мі сій у Бе-
ла ру сі, а так са ма ўсе ін шыя пы тан ні, 
якія ўяў ля юць ці ка васць для ба коў.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevich@zviazda.by
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За ста лі ся 
няз жа ты мі 
10% пло шчаў

У кра і не за ста ло ся ўбраць ура-
джай з кры ху больш за 10% па-
сяў ных пло шчаў. Па апе ра тыў най 
ін фар ма цыі Мі ніс тэр ства сель скай 
гас па дар кі і хар ча ван ня, у Бе ла ру-
сі на 18 жніў ня ўбра на больш за 
6,4 млн тон збож жа. Пры гэ тым 
ся рэд няя ўра джай насць да сяг ну-
ла 34,1 ц/га.

За вяр ша юць убор ку гас па дар кі 
Мін скай воб лас ці, дзе ўбра на 1,68 млн 
то наў збож жа з 95% пло шчаў. На ма-
лот збож жа ў Брэсц кай воб лас ці склаў 
больш за 1,15 млн тон. На Гро дзен шчы-
не і Го мель шчы не са бра на 1059 і 1052,3 
ты сячы тон ад па вед на. Менш за міль ён 
са бра лі гас па дар кі Ма гі лёў скай воб лас-
ці — там на ма лот збож жа склаў 898,8 
ты сячы тон. У Ві цеб скай воб лас ці зер не 
ўбра на яшчэ толь кі з 59,3% па сяў ных 
пло шчаў, а агуль ны на ма лот збож жа вых і зер не ба бо-
вых куль тур склаў 572,4 ты сячы тон.

Вар та ад зна чыць, што ўсе кам бай не ры-ты сяч ні кі 
Та ла чын ска га ра ё на Ві цеб скай воб лас ці вя дуць жні во 
без па моч ні каў. Так, па ін фар ма цыі аб ка ма праф са ю за 
ра бот ні каў АПК, 9 кам бай не раў Та ла чын ска га ра ё на 
ўжо пе ра ўзы шлі ты сяч ны ру беж па збо ры збож жа. Ура-
джай насць збож жа вых куль тур на па лях Та ла чын ска га 
кан сер ва ва га за во да скла дае 39 ц/га пры ся рэд няй па 

ра ё не 29,1 ц/га. Хле ба ро бы прад пры ем ства ўжо ў бра-
лі больш за 90% пло шчаў. У цэ лым у рэ гі ё не ты сяч ны 
на ма лот пе ра ўзы шлі больш за 30 экі па жаў збож жа-
ўбо рач ных кам бай наў. Вы нік у 2 ты ся чы тон па куль 
мае толь кі адзін «ду эт» стар ша га кам бай не ра Мі ка лая 
За ха ран кі і кам бай не ра Сяр гея Кат коў ска га з СВК 
«Ла ры наў ка» Ар шан ска га ра ё на. У гэ тай гас па дар цы 
жні во ўжо за вер ша на.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. Kryzhevіch@zvіazda.by

Умоўныя абазначэнні:
 — Намалочана збожжа, тысяч тон;

 — Ураджайнасць, цэнтнераў з гектара;

 — Сабрана збожжавых 
            і зернебабовых культур, 

      у працэнтах да плана.

УСЯГО ПА КРАІНЕ:

6423

34,1

88,4

1157,4
35,4

98,9

 —

  

1059
39

87,9

Гродзенская 
вобл.:

Брэсцкая 
вобл.:

572,4
29,1
59,3

Віцебская 
вобл.:

1683,1
35,1

95

Мінская 
вобл.:

1052,3
31,3
96,3

Гомельская 
вобл.:

898,8
32,9

89

Магілёўская 
вобл.:
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Су стрэ чы з на зі раль ні ка мі — 
тра ды цый ныя для МЗС

ПРА МАЯ ЛІ НІЯ
Са цы яль ныя 

га ран тыі дзяр жа вы
Якія ві ды са цы яль най да па-

мо гі га ран ту юц ца дзяр жа вай і 
хто мае пра ва на іх атры ман не? 
Ку ды звяр тац ца ў вы пад ку цяж-
кай жыц цё вай сі ту а цыі? На якую 
пад трым ку мо гуць раз ліч ваць 
сем'і з дзець мі? На якія фор мы 
са цы яль на га аб слу гоў ван ня вар-
та звяр нуць ува гу пен сі я не рам? 
Гэ тыя і ін шыя пы тан ні вы змо-
жа це за даць на «пра мой лі ніі» 
гос цю на шай рэ дак цыі — га лоў-
на му спе цы я ліс ту ад дзе ла ад-
рас най са цы яль най да па мо гі 
і са цы яль на га аб слу гоў ван ня 
ўпраў лен ня дзяр жаў най са-
цы яль най пад трым кі на сель-
ніц тва Мі ніс тэр ства пра цы і 
са цы яль най аба ро ны Тац ця не 
Мі ка ла еў не ТА ЛА ЛА Е ВАЙ.

Тэ ле фа нуй це 23 жніў ня 
з 11 да 12 га дзін па нумары 
8 (017) 287-18-71.

Па пя рэд нія пы тан ні мо жа-
це за даць 23 жніў ня па тым жа 
тэ ле фо не з 9 да 11 га дзін або 
да слаць (з па зна кай «Пра мая 
лі нія») на элект рон ны ад рас 
іnfo@zvіazda.by ці па по шце: 
220013, г. Мінск, вул. Б. Хмяль-
ніц ка га, 10а.
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